



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

百年风华

■责编：田伟 ■美编：蔡苏利 ■校对：方玲

庆祝中国共产党成立一百周年 特刊

出彩安阳

滑县

“豫北粮仓”谱新篇



机收会战(吕有齐 摄)

□本报特约记者 徐淑霞

通讯员 秦志杰 尚明达 席瑞娜

滑县地处中原，黄河故道横穿东西，是中华民族重要的发祥地之一。这里，物产丰硕，人文锦绣；这里，历史悠久，源远流长；这里，运河汤汤，天风浩浩；这里，英雄辈出，富有光荣的革命传统。

1931年，中国共产党在滑县建立地方组织。90年来，滑县人民在中国共产党的领导下，以崭新的革命风貌，进行了英勇顽强的斗争，在这片土地上披荆斩棘，破浪前行，铸就了“豫北粮仓”的光辉历史，描绘出波澜壮阔的振兴画卷。

从2003年到2020年，全县生产总值由39.7亿元增长到391.7亿元，居民可支配收入由5144元增加到18207.8元，公共财政预算收入由1.43亿元增加到14.68亿元，金融机构各项存款余额由34.9亿元增长到466.96亿元，农民人均纯收入由2192.6元增加到14004.8元……

扛稳粮食安全

白马坡高标准农田示范区，一望无际的玉米

苗、花生苗长势正旺。

“这是全省最大的3.33万公顷集中连片高标准农田示范区，田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排，为粮食稳定增产打下了坚实基础。近年，滑县大力推进高标准农田建设，今年计划高质量完成6667公顷，‘十四五’将完成10.33万公顷高标准农田建设，守牢粮食安全‘生命线’。”滑县农业农村局局长郑慧涛说。

滑县耕地面积13万公顷，常年种植粮食作物约20万公顷。多年来，该县推行“专家组+试验示范基地+农技人员+科技示范户+辐射带动户”模式，形成了县、乡、村三级农技推广服务网络，打通了农技推广“最后一公里”。

滑县大力实施“11331”良种化工程，积极开展县、乡、村三级良种示范和三层供种网络，良种服务覆盖全县每个乡村，提升了粮食的综合产能。

“互联网+农机作业”“全程机械化+综合农事”，服务新模式不断涌现，让越来越多的农民逐渐从“面朝黄土背朝天”的繁重体力劳动中解脱出来。

“目前，粮食耕、种、收综合机械化水平达到98%，实现了从传统人工生产方式向现代机械化

生产方式的历史性转变。”滑县农机局局长牛海涛说。

“互联网+”也进入寻常百姓家，悄然改变着农业这个古老产业的面貌，为传统农业装上了“智慧大脑”，让农业生产越来越精准化、智能化，确保了粮食稳产增产。今年，全县小麦种植12.0733万公顷，农技人员对全县小麦田间测产调查，平均单产559公斤，再创历史新高，扛稳了粮食安全重任。

产业蓬勃发展

漫步在滑县县城，到处可以看到热火朝天的建筑工地，机器轰鸣的厂房车间，演绎着经济社会发展的速度与激情。

在半坡店镇古典家具产业园，机声隆隆，工人忙得不亦乐乎。

“一天140块钱，不耽误照顾家，比干啥都强。”工人刘爱珍说。

“半坡店家具园区是县委、县政府规划的重点乡镇产业园区之一，投资5亿元，建成面积21.3公顷，目前入驻企业32家，有效地带动周边3000人稳定就业。”该镇党委书记冯娟介绍。

“下一步，我们除了在各地区开设连锁店外，还将尝试把古典家具市场发展在线上，建立特色物流公司，送货上门，使古典家具在全国范围内形成一定的影响力。”冯娟说。

在发展乡村产业上，滑县精准发力，鼓励支持乡镇依靠自身区位优势、资源禀赋、产业特点，因地制宜发展特色产业。近年，该县培育农民专业合作社3909家，发展瓜菜3.9万公顷、经济林果3000公顷、优质强筋小麦2万公顷、优质花生2.5万公顷，“八里香”甜瓜、“进宝”蔬菜被列入河南省名牌农产品目录，产品畅销全国各地，部分农产品还出口到国际市场。

白道口镇电线电缆、半坡店镇古典家具、老店镇粮机、王庄镇制冷设备等9个乡镇专业园区发展势头强劲，产业特色突出，产业链条完整，不仅延伸了产业链、增加了产品附加值，又为企业降低成本、实现“滚雪球”式发展创造了有利条件，呈现出蓬勃发展趋势，成为全县新的经济增长极。

脱贫攻坚战果丰硕

2012年，滑县被确定为国家扶贫开发工作重点县，2017年脱贫摘帽后依然精力不散、重心不偏、政策不变、力度不减，攻坚拔寨，举全县之力打好打赢脱贫攻坚战。目前，该县178个贫困村全部退出，4.1万户13.64万贫困人口全部脱贫。

“滑县以精准为标尺，下足绣花真功夫，在精、准、细上深耕细作，志智双扶，真正做到了扶真贫、真扶贫、真脱贫。”滑县乡村振兴局局长韩红斌说。

韩红斌说，近年，滑县紧盯“两不愁三保障”，对照省“五办法”“五方案”，层层签订脱贫攻坚责任书，树立脱贫攻坚“风向标”；编织全方位、深层次帮扶网，疏通驻村帮扶“主管道”；高扬扶贫考核“指挥棒”，用好督查问效“助推器”，念紧跟踪问责“紧箍咒”；探索出产业扶贫“2+5”“总部+卫星工厂”模式，创新实施了“六改一增”项目，创造了“户说明”经验、“3+2+1”模式……全县建成620个光伏站点，带动9000多户贫困户年增收1000元左右，贫困户和村集体可连续受益20年以上。实现了具有带贫龙头企业、乡有扶贫产业园区、村有产业扶贫基地、户有增收致富门路的“四有”目标。

今年2月25日，滑县县委书记陈忠代表滑县县委在全国脱贫攻坚总结表彰大会上接受了表彰。

“脱贫不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。我们要珍惜荣誉、戒骄戒躁，切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，继续以赶考的勇气、攻坚的锐气、成事的底气，真抓实干、接续奋斗，努力探索一条具有滑县特色的乡村振兴之路，为全市实现‘一个重返、六个重大’目标任务、建设新时代区域性中心城市贡献滑县力量。”陈忠说。

猛虎掏心战滑县



刘伯承、李达接见滑县战役中被俘敌一〇四旅旅长杨显明(中)(资料图)

□特约记者 徐淑霞 通讯员 刘海广

1946年11月14日深夜，河南濮阳县白夹阁，晋冀鲁豫野战军司令部。

如豆油灯下，一幅新绘的滑县战役作战图铺开，司令员刘伯承、政委邓小平针对战役进行详细部署。

他们运筹帷幄，达成共识：运用远程奔袭和猛虎掏心战法，不知不觉从后面抱住敌人的腰，迅速掏出敌人心脏。

11月15日，晋冀鲁豫野战军4个纵队11个旅在牵制部队和各地游击队的配合下，利用星夜从濮县及鄆城以北地区，避开敌前卫警戒和前锋据点秘密西移，向敌纵深挺进。

部队遵照司令员刘伯承“各部队须在一切行动中讲求秘密”的命令，给驮炮的骡马“穿”上“棉鞋”（用棉花和布包住蹄子），炮鞍下面垫上棉絮，行军中一律走松软的麦田和耕地，紧抓骡马，严防骡马嘶叫，一切能碰撞发声的东西都被紧紧捆扎起来。一路上，部队纪

律严明，无人说话，无人抽烟，悄悄向敌人“心脏”部位运动。

当地民兵夜以继日送信联络，侦察敌情，给部队带路，脚上虽然磨出了泡，心里却乐开了花。

数万人的部队晓夜行军，沿途100多公里，绕过一个个村庄和岗哨。11月18日，部队神不知鬼不觉地进入预定进攻地点。刘邓首长进驻濮阳县绿豆村，靠近前沿阵地指挥。

11月18日夜，滑县上官村东大街原豫泰祥药店，国民党孙震集团之第四十一师第一〇四旅旅部，身经百战、曾在对日军老河口战斗中威名远扬的旅长杨显明、副旅长李克元高度戒备、严加固守。

敌人哪里知道，他们各部队的详细位置、兵力、工事、武器装备、火力部署等，全被刘邓掌握。敌人乔装成老百姓的搜索排早已被滑县民兵“吃掉”了。刘邓大军以100多公里的急行军到达敌人据点结合部，主力部队迅速完成对敌各主要据点的分割包围，锋利的尖刀

已指向敌人的心脏。

11月18日午夜，万籁俱寂。上官村、黄庄、朱楼、邵二寨等几个大据点周围枪声同时响起。我军以迅雷不及掩耳之势扫清了敌外围据点。19日拂晓，我军把敌人紧紧包围起来。

19日18时5分，我军发起总攻。激战中，我军第十七旅第四十九团团长苟在合头部、胸部受伤，鲜血直流，仍然坚持指挥战斗。子弹打光了，士兵就用手榴弹、砖头和敌人战斗……

经过4天5夜的顽强作战，我军歼灭孙震集团第一〇四旅、河北保安第十二总队全部、第一二五旅大部及地方武装一部共1.2万余人，缴获大量武器装备和军用物资，杨显明、李克元被俘。

杨显明直言不讳地说：“此役完全出乎我们预料，贵军200余里奔袭，势如猛虎掏心，打得太漂亮了！”

刘伯承说：“蒋介石背离人民，军队会变成聋子和瞎子。我们生长在人民中间，我们的炮弹自然会会长上眼睛。”

点燃滑县党组织的星星之火——聂真



滑县第一任县委书记聂真

□张社军

聂真，汉族，生于1908年，原名聂元真，字性初，曾用名赵子雪，河南省滑县人。他1928年参加革命，1930年11月加入中国共产党。

1926年秋，聂真考入北京中法大学。在北京，他和好友胡敬一结识了共产党员郭小仓，毅然走上了革命道路。1930年11月，聂真、胡敬一由郭小仓和北平市委组织部长冷楚介绍加入中国共产党。

1931年春，党组织指示聂真、胡敬一到滑县开展工作。6月，聂真、胡敬一及共产党员魏拔才在城关聂真家建立了滑县第一个党支部。8月至10月，他们在桑村、瓦岗又成立了两个党支部。11月，中共滑县县委在聂真家成立，聂真任县委书记，胡敬一任组织部部长，魏拔才任宣传部部长。

1931年秋，滑县党组织领导了轧花车工人运动。1932年年初，党组织领导数百名教师展开声讨反动教育局局长丁屿之的斗争。1932年，党组织在滑县东部领导了声势浩大的盐

民斗争。1932年，党组织在桑村县立第十七小学发动多名进步青年入党，掀起反蒋斗争高潮，使桑村成为滑县革命运动的摇篮。

滑县党组织成立后，聂真坚定地站在广大人民群众一边，走在了革命斗争的最前面，点燃了滑县革命的星星之火，滑县自此掀开了历史新的一页。

聂真历任中共滑县县委书记，晋冀鲁豫省工委组织部部长，晋豫区党委书记兼八路军一二九师太岳支队政委，太岳区党委书记兼太岳军区政委，晋冀鲁豫中央局民运部部长。新中国成立前后任华北局党校教育长，华北大学教育长，华北局组织部部长、农村工作部部长。1954年任中国人民大学党委第一副书记、副校长，后兼任中央社会主义学院党组书记、副院长。1982年创办中华社会大学，先后任校长、名誉校长。1983年任中央社会主义学院副院长。他是第三届和第四届全国政协委员，第五届全国政协常委、副秘书长，第六届全国政协常委、学习委员会副主任。2005年7月7日，他在北京逝世。